

顺应时代发展 赋能强国建设

网球改革新举措应运而生

本报记者 马艺欧

为贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,深化体育改革,构建中国网球事业高质量发展新格局,《网球事业高质量发展改革措施》(以下简称《措施》)应运而生。国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林表示,此次改革正当其时,顺应了时代发展要求,旨在推动我国网球事业高质量发展,为强国建设和民族复兴贡献力量。

谈到推出改革措施的背景和契机,白喜林表示,党的二十大提出了2035年建成体育强国的奋斗目标,党的二十届三中全会又对体育改革作出了“完善全民健身公共服务体系,改革完善竞技体育管理体制和运行机制”的部署。体育总局党组对改革工作高度重视,在不同场合多次提出加快推进运动项目改革要求。同时,结合中央八项规定精神学习教育,要求体育系统切实学习近平总书记关于体育的重要论述,坚决扭转“唯金牌论”和“金元备战”的倾向,并制定推出一系列改革措施。鉴于网球界一

直在项目管理体制和运行机制方面积极探索并取得一定效果,特别是近年来,群众网球和青少年网球等方面呈现出了蒸蒸日上的发展趋势,巴黎奥运会更是取得了令人鼓舞的成绩,人民群众对网球发展总体上是满意的,但还明显存在发展不平衡、不充分等问题。经体育总局党组慎重考虑,决定把网球作为运动项目改革的突破口,率先试点推进。

这次改革目标主要在四个层面:为大众服务、为国家争光、为经济助力、为社会赋能。白喜林表示,本次改革注重全面加强党的领导,注重发挥有为政府和有效市场作用,注重激发社会活力,催生从业动力,形成发展合力。首先从普及推广入手,通过网球运动改善人们健康状态和生活方式,使其成为美好生活的重要组成部分,切实为大众服务。在普及推广的过程中,不断选拔、培养优秀人才,围绕选才、育才和成才全链条,搭建训练和竞赛的双金字塔体系,为实现为国争光创造条件。其次,还要发展网球产业,通过体育促进消费,推

动经济增长,通过培育项目文化,构建项目发展的良好生态,弘扬中华体育精神,向社会传播正能量,为实现强国建设和民族复兴伟业贡献力量。

《措施》中包含“十三化41条”,这些举措都有着坚实的理论支撑。白喜林介绍,首先是基于尊重国际规律,世界发展趋势、项目自身的发展规律以及网球人才的成长路径。同时,也参考了其他项目中的优秀做法。“我们还系统梳理和总结了巴黎奥运会这个周期的经验。无论是我们在巴黎奥运周期取得的突破,还是以往历史性的传承和积累,都为改革思路提供了宝贵的经验。”

白喜林以郑钦文在巴黎奥运会上的表现为例进行了诠释。“赛前,她的技战术实力已接近夺冠水平,但在精神心理、临场发挥等方面仍有较大的提升空间。赛期,正是通过有效的思政教育方法和全力的精神、心理支持,实现了最后的突破。这一案例为我们提供了深刻的启示,在条件接近的情况下,如何做到以弱胜强。中国竞技体育历史上有多次这样的成功经验,我们更应继续发扬

这一传统。”

接下来,一系列高级别职业网球赛事将在全国各地展开。《措施》中提到,系统整合在我国举办的高水平国际职业赛事,打造“中国赛季”品牌,提升赛事整体价值,扩大国际影响力。此条措施与优化竞赛体系结构,打造青少年“四大满贯”,打造“城市周周赛”品牌,推进全运会竞赛制度改革等,一同构成品牌化打造网球竞赛体系。接下来的重点是青少年,尤其是青训体系的建设以及青少年赛事的品牌化。品牌化的赛事能够赋予比赛更多的仪式感,让赛事不仅成为竞技场,更成为青少年的教育场所,搭建不断激励和进步的舞台。

白喜林认为,大力深化体育改革、加快体育强国建设,都是从结构性层面推动全国体育事业高质量发展的关键举措。网球的这次改革除了适应项目自身发展需要,也希望成为总局系统改革的一个鲜活例子,闯出一条新道路。“这次改革正当其时,顺应了时代发展的需要。无论是改革的需求、发展的需求,还是作风建设的需要,都非常迫切。”

中国网协网球社区运动会大沥站举办

本报讯 近日,第四届中国网球协会网球社区运动会·大沥站——社区网球赛暨全国网球达人邀请赛在广东佛山南海区大沥镇启动。来自大沥镇的40支社区代表队以及全国各地的33位网球达人参加了比赛。

本次中国网协网球社区运动会·大沥站——社区网球赛以社区为代表队选派A、B、C组各一队选手参赛,参赛人员接近200人。比赛采取单淘汰赛制,选手根据名次获得相应团体积分,各组选手所获得的团体积分累加为该社区的团体总分。经过两天激烈角逐,横江社区获得冠军,盐步社区和联滘社区并列亚军,联安社区获得第四名。

全国网球达人邀请赛设置双打比赛和混合团体赛,参赛的选手现场随机配对,决出单打单项赛和团体赛的名次,其中来自北京的“大展宏图”队获得团体赛总冠军。

大沥镇相关负责人介绍,大沥镇近年来积极推动文化体育事业、产业同步发展,大力落

实全民健身战略,已连续四年举办中国网球协会网球社区运动会系列活动等全国性体育赛事。大沥镇一直坚持政府搭台、协会主导、企业支持和群众参与的发展模式,为大沥镇体育事业,特别是大沥网球的硬件建设、赛事举办、人才培养、机制完善等各方面提供专业而有效的帮助。

本次网球赛的举办旨在深入贯彻实施全民健身战略,营造迎接第十五届全国运动会的浓厚氛围,助力大沥镇“百千万工程”推进实施。目前大沥镇内的网球场超过30片,网球人口超过10000人。2021年,大沥镇被评为广东省首个网球特色镇。2023年再进一步,与中国网球协会共建“中国网球镇”。当地每年举办中国网球协会网球社区运动会、大沥镇社区网球团体赛等各级赛事、活动超100场。2024年,大沥镇网球队在中国网球协会社区运动会全国总决赛暨中国村网(京山)总决赛中获首届全国“村网”冠军。

(马艺欧)

浙江省匹克球巡回赛湖州站将打响

本报讯 近日,2025年“兰威杯”浙江省匹克球巡回赛湖州站(CPC-600)报名正式开启,比赛将于9月13日至14日在湖州赛区匹克球运动中心打响。

本次比赛设置男单、女单、男双、女双和混双五个项目,面向1960年至2006年出生的选手。本次比赛选用兰威E6系列专业用球,采用丙烯酸标准室内场地,有力保障了赛事专业水准。赛事组委会还将统一购买保险,确保每位参与者安心参与比赛、畅享运动乐趣。

根据竞赛规程,本次赛事将根据报名截止日(9月10日)当天中国匹克球积分排名依次录取。单打项目按照报名选手的名次高低进行排序,双打项目按照报名的两名运动员双打积分之和进行排序。如果出现排名或积分相同的情况,以报

名缴费时间的先后录取。每一名运动员最多可兼报两项,报名人数不足8人(对)的项目取消,奖金不并入其他组别。

第一阶段为小组循环赛,小组前两名出线,第二阶段为淘汰赛,通过现场抽签落位决出最终名次。比赛不考虑同单位避开原则,比赛采用发球得分制。

匹克球运动的活力与湖州“绿水青山”的城市气质相得益彰。参赛者在挥洒汗水的同时,可以感受“在湖州看见美丽中国”的独特魅力。

本次赛事由浙江省体育局主办,浙江省智力运动管理中心(浙江省社会体育指导中心)、浙江省匹克球工作委员会与湖州市体育局共同承办,由湖州市南太湖新区旅游发展局协办,湖州赛区体育培训有限公司执行。

(马艺欧)

中国板式网球巡回赛上海站落幕

本报讯 近日,中国板式网球巡回赛CPT-250上海站在江湾国际板式网球中心落幕。本次赛事水平超越往届,竞技水准获国际认可。

本次CPT-250上海站比赛由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会、上海网球协会指导,杨浦区体育局主办,吸引了来自全球21个国家和地区近200名选手参与。其中包括世界排名第285位的新星曼里克,世界排名第321位的中国选手张博厚。曼里克在赛后评价:“中国选手的进步速度超乎想象,这里的比赛氛围和场地条件都非常出色。”

本次赛事超越了单纯的竞技范畴,成为促进国际体育文化交流的重要平台。参赛选手来自包括板式网球强国西班牙、意大利,也包括如中国、日本和新加坡这些板式网球新兴发展国家。多元化的参赛阵容不仅提升了赛事的竞技水平,更为上海的体育文化带来了多彩的内容形式。

当地体育局相关负责人表示:“板式网球作为一项新兴体育项目,让更多年轻人爱上这项运动并参与赛事,也是提升上海城市文化软实力的重要抓手。”

本次CPT-250上海站的成功举办也为选拔优秀运动员参加亚洲杯比赛提供了重要的平台。在未来,中国网球协会将不断搭建竞技舞台、完善培训体系、凝聚社群力量,为中国板式网球构建更强大、更紧密的板式网球社群,开启黄金时代奠定坚实基础。

(马艺欧)



德约科维奇在比赛中回球。

新华社记者 李睿摄

德约科维奇第14次晋级美网八强

本报讯 北京时间9月1日结束的一场2025年美国网球公开赛男子单打第四轮比赛中,塞尔维亚球员德约科维奇三盘横扫德国选手施特鲁夫,第14次晋级美网八强、第64次晋级大满贯八强。

德约科维奇前三轮比赛虽然遇到一些阻力,最近两场都丢掉了一盘,但还是以远高于对手的硬实力和丰富比赛经验,顺利晋级。第四轮对手施特鲁夫虽然比德约科维奇年轻三岁,但35岁的年龄也称得上是老

将。德约科维奇本场比赛完全占据主动,以6比3、6比3、6比2拿下胜利。德约科维奇也将与施特鲁夫的手战绩改写为8胜0负。

拿下本场比赛后,德约科维奇又创造了一项新纪录,他已经9次实现单赛季四大满贯都至少晋级八强的成就,费德勒是8次,埃默森和纳达尔都是5次,穆雷则是4次。

接下来的1/4决赛,德约科维奇将对阵4号种子弗里茨。后者在另一场比赛中,以6比4、6比3、6比3淘汰了21号种

子马哈奇。值得一提的是,德约科维奇在与弗里茨的交手战绩方面也是以10胜0负占据绝对优势。

不过对手目前的世界排名高居第四,而且在主场作战也会更加兴奋,德约科维奇下场比赛的挑战不会小。而同样在这个半区,20号种子莱赫卡以7比6(4)、6比4、2比6、6比2战胜马纳里诺,2号种子阿尔卡拉斯以7比6(3)、6比3、6比4战胜林德克内西。

(马艺欧)

包含XinXingSports logo, 青岛市新兴体育馆, 特约报道

包含青岛市新兴体育馆 QingDao XinXing Gymnasium, 运动在新兴 健康伴一生, 地址: 青岛市徐州路138号 电话: 0532-83836777, 二维码